

狠心父亲拒养非婚生女儿怎么办？

法院巧做隔代亲子鉴定 祖父母愿抚养孙女

本报讯（特约通讯员 贺天牧 记者 江跃中）狠心父亲阿坤不肯承担非婚生女儿的抚养义务，也不愿意做亲子鉴定，为索取抚养费，女友丽丽将其告上法庭，但法院并不能强迫阿坤做亲子鉴定。之后，阿坤的突然消失，更让丽丽感到绝望。普陀区法院法官李斌积极与阿坤父母沟通，在同意做隔代亲子鉴定并获知是自己的亲孙女后，祖父母高兴地替阿坤承担了抚养费。

生父突然人间蒸发

丽丽与阿坤同居后，生了一个女儿。但女儿降临时，阿坤并不愿结婚，为推脱父亲的责任，阿坤说女儿不是自己的，是

其他男人的。丽丽为证明自己的“清白”，要求和阿坤做亲子鉴定，阿坤则突然人间蒸发，不知所终。

丽丽因经济拮据，抚养女儿有困难，来到普陀区法院，起诉要求确认阿坤和自己为女儿的父母，并要求法院判令阿坤每月支付自己1500元抚养费，且支付生育女儿的费用5000余元。

祖父母承担抚养费

因联系不到阿坤，丽丽一个人没法做亲子鉴定，加之丽丽提供的其他证据也不充分，丽丽很难证明孩子是阿坤和自己所生。为了保障孩子的权益，普陀区法院家事

庭法官想到了阿坤父母。在法官悉心疏导和耐心劝说下，阿坤父母表示阿坤“躲躲藏藏”不愿承担义务，但他们可以代理阿坤出庭，只要证明孩子是阿坤的骨肉，他们愿意替阿坤承担孩子的抚养费。

为进一步解决鉴定问题，法官主动联系华东政法大学司法鉴定中心，得知可通过与祖父母做亲子鉴定，来确认阿坤是否为孩子的父亲。于是，在法官多次与阿坤父母沟通后，阿坤父母答应与丽丽、孩子一起做了亲子鉴定。鉴定结果显示，阿坤确实是孩子的父亲。最终以调解结案，由阿坤父母代阿坤每月支付抚养费，并承担丽丽生育孩子的费用。

法官说法

不管是否婚生，父母都要对孩子尽到抚养的义务，不直接抚养孩子的一方要支付孩子抚养费。该案如果能确定阿坤是孩子的生父，阿坤就应该支付孩子抚养费，但关键是非婚生子女如何确定亲子关系。在现行的法律体系下，亲子鉴定是最常用、最具证明力的证据。根据我国法律，法院并不能强迫当事人做亲子鉴定。如果是婚内生育的孩子，即使一方不配合做亲子鉴定，法院仍然可以推定鉴定结果对不配合做鉴定的一方不利。但该案系非婚生子女，当出现一方当事人不配合做亲子鉴定的情况时，往往很难证明孩子的血缘关系。该案中孩子的祖父母与孩子做亲子鉴定，给类似案件提供了一个新的思路，也给未成年人的权益多了一份保障。（文中人物均是化名）

虚构专家荐股骗取4900余万元

17人获刑并处罚金数十万元

本报讯（通讯员 陈岚 记者 袁玮）日前，冒用 CCTV 证券资讯名义，虚构专家指导股票操作、推荐股票，以骗取钱财的汪某等17人一审判决，法院以诈骗罪判处汪某有期徒刑14年6个月，并处罚金30万元，其余16人分别以诈骗罪判处有期徒刑9年到有期徒刑1年缓刑1年不等，并处罚金1万元到1万元不等。

虹口区检察院指控，2014年至2017年间，汪某在经营某咨询公司期间，以代理 CCTV 证券资

讯官网金融投资视频课程为由，在未取得中国证监会批准的经营证券业务资格的情况下，向大量不特定股民拨打电话，冒用 CCTV 证券资讯名义，夸大公司实力，虚构专家指导股票操作、推荐股票、短期获得高收益等事实，骗取对方信任，诱使被害人以会员费、服务费名义向汪某等人指定的银行账户汇款。

经查，汪某于2015年3月伙同高某在公司组建团队，虚构 CCTV 证券资讯高层等身份，夸大

学历和操盘经验，在营销业务员的配合下，宣称有更高级别专家团队指导股票操作，推荐“内幕”股、“强势”股，承诺更高收益等事实，诱使被害人升级服务，从而再次骗取被害人钱款。在被害人发现被骗要求退款时，故意拖延、拒绝退款或者不予联系。

经审计，被告人汪某在经营该咨询公司期间通过上述方式骗取钱款共计4911万余元；被告人高某系从犯，在担任团队主管期间，参与诈骗金额共计1321万余元；

其余从犯参与诈骗金额在6.5万余元至4911万余元不等。

承办检察官介绍，本案涉及被害人众多，公司采用电话推销、微信联系等方式诈骗，不受地域限制，导致被害人分散于全国各地，影响极为恶劣。本案被害人损失惨重，损失不仅仅是支付的服务费，还有听信被告人随意推荐的股票后导致的可能更大金额的损失。该案的判决对净化证券咨询行业、规范证券咨询业务、保护投资者权益具有积极意义。

上海高院发布《若干意见》

探索科创类纠纷由上海金融法院实行集中管辖

本报讯（记者 宋宁华）为贯彻落实中央关于在上海证券交易所设立科创板并试点注册制的重大战略部署，近日，上海市高级人民法院（以下简称“上海高院”）召开新闻发布会，通报了《上海市高级人民法院关于服务保障设立科创板并试点注册制的若干意见》（以下简称《若干意见》）的相关情况。记者从发布会上获悉，上海探索科创类纠纷由上海金融法院实

行集中管辖。

上海高院高度重视科创板及注册制服务保障工作，于今年2月底组建专项调研小组，在深入调研的基础上，最终形成《若干意见》。此次发布的《若干意见》共29条，内容涵盖司法服务保障设立科创板并试点注册制的重大意义、总体目标、工作原则及具体措施等。围绕“为设立科创板并试点注册制营造良好法治环境，为上海国际金

融中心和科创中心建设提供优质的司法服务和保障”的总体目标，《若干意见》提出了21条具体措施。上海法院将根据相关法律及司法解释规定，报请最高人民法院批准后，对因设立科创板并试点注册制引发的相关金融民商事纠纷和涉金融行政纠纷，探索由上海金融法院实行集中管辖。

值得关注的是，针对科创板可能引发的涉众性矛盾纠纷，上海法

院将在作出全国首例证券支持诉讼判决和首份示范判决的基础上，进一步健全完善示范判决机制。此外，还将组建专业审判团队承担涉科创板纠纷案件的审判工作，进一步提升涉科创板纠纷案件的审判专业化水平。此外，为充分保护投资者合法权益，上海法院还将严格落实投资者适当性制度，规范证券服务机构在经营过程中应当履行的投资风险揭示、风险承受能力评级等义务。

环保法治教育基地成立

本报讯（记者 江跃中 通讯员 黄诗原 陶韬 王冠）近日，上海铁路运输法院与宝山区生态环境局共建的“生态环境法治教育基地”，在宝山国际节能环保园吴淞工业展示馆揭牌成立。

教育基地内的展厅，紧紧围绕“用最严格制度最严密法治保护生态环境”的主线，介绍了上海市全面贯彻落实中央有关生态文明建设的相关工作，集中宣传了现实生活中多见易发的破坏生态环境典型案例，以及受保护的珍贵濒危野生动物等环保知识，集中阐释相关法律法规。基地建设，对切实贯彻落实长三角一体化发展国家战略，提高全社会生态文明意识和遵法守法意识，合力推进长江流域绿色生态文明建设具有积极的促进意义。上铁法院集中管辖本市全部区域的涉环资刑事案件，本市涉环资民事案件（金山区、青浦区、崇明区、海事法院管辖的除外）及部分区域涉环资行政案件。

揭牌仪式上，上铁法院与宝山区生态环境局还就生态环境保护进一步深化合作签署了工作备忘录，将在信息沟通共享、执法办案协作、法治宣传联动、人才培养交流等方面进一步加强沟通、深化协作。来自上铁法院环资审判一线的法官、法官干部等还受邀担任“宝山区环保法治辅导员”。

侄子翻脸不认人，叔叔诉讼要回房

蔡先生把侄子当成儿子看待，把房产都过户给了他。但当蔡先生遭遇人生最大困境时，侄子竟不辞而别消失五年，他想把房产要回来，能够成功吗？

2002年前后蔡先生在上海经营一家规模较大的私营企业，当时企业经济效益良好。当时蔡先生的侄子小蔡原本在江苏常州一家企业打工，考虑到这个侄子聪明伶俐，加之自己的生意缺乏人手，蔡先生就让侄子来到上海帮助自己打理企业。初来乍到，小蔡工作十分卖力加之本身头脑活络，很快就赢得了蔡先生的信任，之后蔡先生就把企业里的大部分业务放心交给侄子打理，且每个月给侄子三万余元的工资待遇。因蔡先生夫妻膝下无子，夫妻俩把侄子当做儿子看待，打算将来把企业全部交给

侄子经营。

2007年企业经营遇到了困境，为了解决资金困难问题，蔡先生以房屋买卖形式把自己的房子过户至侄子名下，房屋买卖合同中约定的30万首付款，侄子并没有支付给蔡先生，而以侄子名义贷款获得了一笔银行贷款资金蔡先生直接用在企业经营上，房屋一直由蔡先生夫妻居住。2008年企业生产经营状况急转直下，陷入严重亏损再也经营不下去了，蔡先生因此也负债累累。2009年初蔡先生被查出罹患癌症，遇到了前所未有的困难。这时侄子却不辞而别，五年中基本没有联系过蔡先生夫妻。2015年初蔡先生考虑自己的身体问题，准备把当初过户在侄子名下的房产过户到妻子名下，在和侄子联系房产过户时遭到侄子的断然拒绝，侄子竟

然说这套房子是叔叔赠与自己的，拒不配合产权过户。

万般无奈之下，蔡先生想到了依法维权，通过多方打听找到了我，我首先给蔡先生分析了案情，指出本案蔡先生叔侄虚假房屋买卖行为是违法的，通过虚假房屋买卖行为套取银行房贷资金用于生产经营，其行为本身会扰乱房地产市场的秩序，影响房地产市场的健康发展，也会扰乱国家的金融秩序和金融市场的健康发展，是法律法规所禁止的，该虚假买卖是利用了房产买卖这种合法形式，掩盖套取银行资金的非法目的，根据合同法的相关规定，属于合法形式掩盖非法目的合同，该合同应该被认定为无效。

后蔡先生委托我代理诉讼维权，向法院

起诉被告小蔡要求确认房产买卖合同无效，要求被告配合原告将房产过户至原告名下，法庭上被告小蔡抗辩所称房产系赠与又拿不出任何证据，该案件的法庭审理和判决结果完全符合我之前的预测，案件判决蔡先生胜诉，蔡先生终于要回了原本就属于自己的房产。

本期法律知识点：合法形式掩盖非法目的的合同是无效合同。

上海方洛律师事务所 韩迎春律师
每周六、周日（下午1点到下午6点）为固定接待免费咨询时间，其他时间当面咨询需提前预约，预约电话4009204546。

地址：普陀区常德路1211号宝华大厦1606室（轨交7号、13号线长寿路站，6号口出来即到）